

“研”途的风景，皆为青春的赠礼

——2022年湖理学子考研纪实



2021年12月25日，考研首日，雪花飘落湖理。

周燕萍在六点起床，过一遍错题，吃一块面包，踩着雪往考点走。走了十几分钟，她看到队伍排在大门两侧，考生们间隔一米，有序地往前走。扫码、测温、查证件和核酸检测报告。

和她一样，这天早上，学校有3001名考生冒雪奔赴自己的考场。他们以笔为刃，一笔画出奋斗的青春勾勒出未来的轮廓。

而这场“硝烟弥漫”的考研之战也随着2022年5月底国家调剂网站的关闭落下帷幕，尽管考研的旅程终将结束，但“研”途的风景却总是让考研学子们流连忘返。



“总有一天，潮水会把我带往应去的方向”

华东师范大学复试线出来24天后，新闻学院新闻学专业的余晓红以《我没能成功上岸，但潮水会把我带去应去的方向》为题，将自己考研失利的感想发表在她所创立的公众号上，给她的考研之旅画下句号。

2021年3月，余晓红着手准备考研。选择目标院校时，她想起曾经无缘的上海高校，想起考研被比作“第二次高考”，她的心绪和对上海这座城市的执念让她做出了选择：跨专业冲刺985。为此，她在网上购入了价值几百元的专业书，到手后发现，它们比她想象中少得多。“后来真正学起来之后我才发现我天真了，它们不仅不少，还多得让我根本学不完。”余晓红说。为了背完这堆书，图书馆9楼的台灯区成为了她在学校的第二个家。

“我从不后悔做了考研这个决定，这件事。”余晓红和所有像她一样考研失利的人说，每一个坚持到最后，从考场上走下来的人，都是这场考试最大的赢家，都是这个冬天最热血的战士和最赤诚的勇士。

上海是全国的经济核心，是无数年轻人前仆后继的国际现代化大都市。余晓红的情况并非孤例，新闻学院广告学专业的李萍也想去上海发展。

“上海对我来说，是孕育新时代广告的摇篮。”在大二，李萍就特别憧憬上海。大三时，学院组织前往上海4A广告公司考察，亲眼见识到广告业的繁荣更加坚定了她的决心。很快，她萌生出了通过考研这一途径前往上海的想法。

经历过一段披星戴月的备考后，李萍深刻地感知到，相比于考研，工作显然更适合自己。“我享受工作时的头脑风暴，对我来说，考研未必是最好的选择。”她说。尽管如此，李萍并没有拍拍脑袋就决定放弃考研。在她不断挣扎的那段时间，耳边一直充斥着大家劝解的声音，“你再坚持一下，说不定就考上了”“应届生考研只有这一次机会，不要浪费了”“你现在放弃了以后肯定会后悔的”……最终，听从内心的声音，李萍还是选择了实习就业这条路。

“至今为止，我都不后悔。”现在，李萍已经签约了上海的公司，以另一种方式圆了自己最初的梦想。

“成功在我看来是一种结果，而不是目的，让自己愉悦是更为重要的事。我追寻的不是港口，而是大海。”这是22年考研人致所有23年考研人的青春寄语。（学生记者 赖诗妮 吕湛 肖益兰 彭雄 王宇杰 谢依铭 何鑫胜 唐倩倩 邵怡怡 赵锋）



“今天不想跑，所以才去跑”

“今天不想跑，所以才去跑。”村上春树的这句话周燕萍收藏了很久。再度想起这句话时，周燕萍正站在十字路口进行抉择：是考研，还是实习？这时的她，已经中断考研备考四个月。

周燕萍是南湖学院文法系汉语言文学专业的学生，出于对专业的热爱以及想要弥补高考的遗憾，2021年寒假，她开始着手准备考研。“‘考研’这个词听着便让人害怕。”为一个结果未知、存在风险的未来自投，这令周燕萍不安，她迟迟没能正式进入备考状态。

过早过多的焦虑让人疲惫，不轻松的课程以及耗费精力的各种考试让周燕萍的备考时间被迫压缩，变得零散，她的焦虑和迷茫被再度放大，她做了考研的“逃兵”。

睡到自然醒，学习之余去南湖散步看看夕阳，这样悠闲自在的生活无疑是轻松的，可越轻松周燕萍的心里就越觉得慌，沉得很，堵得不行。一天之中，她总有一些时刻会想起考研，想到未来，然后无数次问自己：我真的要放弃考研吗？

今天不想跑，那就找个借口不跑了，这样的结果是以后都不会再跑了。“我不想让躺平和逃避问题，成为我和自己和解的方式。”经过四个月的挣扎与思考，周燕萍知道，是时候该去步入正轨了。那时已经是七月中旬了，时间紧任

务重，再次投入考研是极度艰难的，但下定决心后周燕萍便一扫之前的犹豫和迷茫，一鼓作气，背水一战。五个半月来，十本书，朝六晚十二，她再没有见过南湖的夕阳，但见到了无数次朝阳映射在图书馆前。凭着这些披星戴月的努力，周燕萍以初试第五、综合第四的成绩上岸长沙理工大学。

相比周燕萍，外语学院朝鲜语专业的宣鸣宇的考研心从一开始便很坚定。他选择跨考湖南师范大学的国别与区域研究专业，并制定好计划进行按部就班的学习。然而，九月份，湖师大的考试大纲有所变动，更换掉了与宣鸣宇本专业相关的专业课，新的专业课内容涉及文学、语言学、翻译、写作等。“距离研考只剩三个月了，要怎么学？”宣鸣宇被打打了个措手不及。

时间紧迫，学习的任务量也很大，宣鸣宇不免有些颓丧，也因此产生了畏难情绪。接下来的一星期，本着“遇到困难睡大觉”的消极态度，他的学习状态明显不佳。眼看着错题越来越多，宣鸣宇意识到了畏难、消极、逃避都不是办法，新的专业课是“定时炸弹”，可他就是要把“定时炸弹”转变为燃料。摆脱了畏难情绪，调整好复习心态，宣鸣宇很快再次投入到张弛有度的备考之中。最终，宣鸣宇以综合排名第三的成绩被湖南师范大学录取。

“我们相信你！”

考研路上，有人单枪匹马、砥砺前行，也有人并肩作战，一同行至天光。今年，有两间“学霸”寝室，全员“上岸”，用实际行动诠释了坚持与陪伴的力量。

外语学院2#543寝室里，张翼飞、陈荣、李玮璐陆续收到上岸消息，只剩黄雨婷仍在焦急等待最终结果。“我当时都有些自我怀疑了，但是室友很快就发现了我的情绪，对我说‘我们相信你！’”黄雨婷很感谢室友们的及时鼓励，给了她自信的底气。

随着黄雨婷上岸消息的确定，2#543寝室的上岸院校已然尘埃落定。黄雨婷、陈荣、张翼飞、李玮璐分别被天津外国语

大学、大连外国语大学、广东外语外贸大学、湖南师范大学录取。

考研这条路很难，是彼此陪伴的力量支撑她们走到了终点。学校招生目录的指定书目、学长学姐掌握的信息与资料、B站的网课、考研机构、闲鱼等都留下了她们前行的足迹。“543寝室的学习氛围很强。”班主任刘薇评价她们。对于2#543寝室来说，从图书馆回到寝室并不意味着一天的学习终止了，她们常常在睡前谈论时政热点，以此汲取知识，拓宽思维。如同松鼠累积储备过冬的坚果，日复一日的讨论让她们在初试前夜成功押中“韩国大选”的考题。

信息学院通信工程专业的黎健是夜跑爱好者，他将考研看作是一场长跑，早在大二就已经出发。他积极参加竞赛，加入班主任的实验室……为了提升自己的专业能力也为了能在考研复试阶段更具优势。

“我大概是后发制人的长跑型选手。”黎健笑道。尽管前期做了些准备，但由于学业压力和对考研难度的低估，直到大三下学期看到班上许多同学全身心投入考研，他才知道后觉，反应过来自己该备考了。

黎健清楚，他留给考研的时间太少了。因此，他只能竭尽全力，卸载游戏，中断每天夜跑五公里的计划，每天学习九小时，挤出所有空余时间备考，一直坚持到初试完成。备考时间短，突击式学习导致黎健没有取得理想的初试成绩，对于进入复试他不抱过多希望，在关注一志愿复试信息的同时，他也在积极搜寻调剂院校信息。

3月22日晚，湖南大学发布复试通知，黎健正向学长请教关于调剂的信息，反倒是同窗刘双全第一时间发现黎健成功进入复试。“我初试排名8/10，非常靠后，与初试第一相差了68分，处于复试被刷的边缘。”那几天黎健没日没夜地准备，睡眠时间不超过六小时。基于充足的准备和往日扎实的累积，在复试编程机试考核环节，黎健作答的三道题几乎



全对，他以204.40的复试总分逆袭为1/10，综合排名6/10。

在考研长跑中，不可避免地会感到呼吸急促、身心疲惫、双腿越来越沉重，但总想着再迈下一步，未达到终点之前不甘放弃，他知道自己一旦放弃，就再也没有力气从起点再跑一次，这是黎健身为长跑者的思维方式。

“不经历痛苦，就无法得到救赎。”考研的过程无疑是艰难、痛苦的，但既然选择了考研这条路，就用日复一日的投入去成全选择，唯有坚持才有希望！

词、作文模板和政治，但经常出现“背了就忘”的情况，让她们一度陷入焦虑紧张的情绪当中无法自拔。“不要急于求成，学习不是一蹴而就的事，需要慢慢积累。”寝室的长邓桃意识到大家的情绪出了问题，安慰道。于是她们开始寻求更为合适的学习方法：制作思维导图、完善知识体系、反复背诵知识点。就这样，在她们日积月累坚持下，成效开始显示了。

2021年3月，她们许下了一起上岸的愿望；2022年4月，心想事成，万事皆愿。

虽然一路艰辛，但她们乐在其中，在考研的旅程中收获了自信、友情和勇气，这将成为她们最为宝贵的精神财富。

世界无烟日

SHI JIE WU YAN RI

珍爱生命·远离烟草

吸烟有害健康

燃烧的是香烟，消耗的是生命。

珍爱生命 远离烟草

